

ПРОБЛЕМЫ БРАЧНОСТИ В РОССИИ

Перед государством в связи с укреплением брака как основы семьи в российском обществе стоят не только экономические проблемы, направленные на материальную поддержку этого общественного учреждения, но и юридические, связанные с совершенствованием семейного законодательства. На мой взгляд, обеспечение должной правовой базы необходимо в сфере брака и семьи, поскольку право выполняет в обществе не только регулятивные и охранительные функции, а также превентивные и воспитательные. Семья представляет собой сложное общественное явление.[4] Общественная организация — семья — считалась и считается основополагающей [3]. Российское семейное законодательство не содержит определений семьи, в законе лишь очерчивается круг лиц, составляющих субъектов семейных правоотношений [1]. Абсолютно бесспорным является утверждение, что брак занимает центральное место в институте семьи, поскольку имеет основополагающее значение для возникновения не только отношений супружества, но и иных отношений, складывающихся между членами семьи. Брак как учреждение общественное до возникновения государства и права находился в ведении обычаев, традиций, религии, морали и нравственности. Общественные отношения в семье отличались самоорганизованностью, самоуправляемостью и саморегуляцией.[5] Сейчас в российском обществе намечена тенденция «игнорирования» зарегистрированных браков, молодые люди, не состоявшие в браке, более старшее поколение, «побывавшее» в браке, не «спешат» с узакониванием сложившихся фактических брачных отношений, каждый 10-й брак в России является незарегистрированным.[2] Более того, лица, состоящие в зарегистрированном браке, допускают сожительство вне брака. Общие результаты переписи 2010 г. показывают, что семейное население составляет 57 процентов от общей численности взрослого населения России [2]. И как следствие негативного отношения в обществе к семье и браку отмечается снижение рождаемости. По результатам переписи 1989 г. на каждую женщи-

* © Бурякова Д.В., 2012

ну, достигшую репродуктивного возраста, приходилось 1, 8 ребенка. В 2010 г. — приходилось 1, 5 ребенка [2]. Государство обеспокоено сложившейся ситуацией. В настоящее время главнейший компонент демографической политики — это эффективная поддержка материнства и детства. С целью материального стимулирования рождаемости, поддержки молодых семей и женщин, желающих иметь детей, увеличен размер пособий по уходу за ребенком до полутора лет, кроме повышения размера пособий предполагается ввести компенсацию затрат на детское дошкольное воспитание, увеличить родовые сертификаты в женских консультациях и родильных домах. К сожалению, многие положения пока носят декларативный характер, требуется принятие специальных нормативно-правовых актов с целью их реализации, а также обеспечить экономическую базу. Устранение негативного отношения к браку в обществе тоже должно стать частью государственной политики. Решение этой задачи возможно путем разъяснения гражданам, посредством СМИ и индивидуального консультирования, основ брачно-семейного законодательства, негативных последствий фактического сожительства.[1] Так, фактические супруги сталкиваются со следующими проблемами: государство не обеспечивает защиту их имущественных прав и интересов, в отношении детей, рожденных в таких браках, установление отцовства производится в судебном порядке и др. Я думаю все-таки особая роль в разрешении существующих проблем должна быть отведена именно совершенствованию семейного законодательства, и в частности условиям брака и обстоятельствам, препятствующим его заключению. Брак по российскому законодательству — не только свободный или добровольный, но и равноправный или взаимный союз мужчины и женщины. Свобода и равные права мужчины и женщины, вступающих в брак, — первое условие для заключения брака. Вторым условием заключения брака считается достижение брачного возраста лицами, вступающими в брачный союз. В соответствии с п. 1 ст. 13 Семейного кодекса Российской Федерации (далее — СК РФ) установлен единый брачный возраст для обоих полов — 18 лет. Государственная политика направлена на снижение брачного возраста. Так, при наличии определенных уважительных причин в брак могут вступать лица, достигшие 16-летнего возраста, с разрешения органа местного самоуправления по месту жительства этих несовершеннолетних лиц, согласие родителей таких брачующихся не требуется. Законодательством отдельных субъектов РФ допускается вступление в брак и до

16 лет, порядок и причины таких браков устанавливаются на региональном уровне. [6] Стало очевидно что не стоит государству и обществу закрывать глаза на проблему раннего сексуального опыта среди подростков. От того, что взрослые будут молчать, дети не перестанут приобретать столь горький опыт, порой калечащий сразу несколько людских судеб. Да и в конечном итоге средний возраст первого брака, как и первого рождения ребенка, служит одним из показателей социального, экономического и культурного состояния того или иного народа. [4] Вряд ли политика государства, направленная на ранние браки, будет способствовать решению демографической проблемы. Существовали в русском праве и установления на запрет брака при наличии большой разницы в возрасте брачующихся, причем конкретно такая разница нормативно не устанавливалась. Нарушение условий заключения брака влечет его недействительность. Наряду с условиями, необходимыми для заключения брака, закон называет обстоятельства, запрещающие брак. Первым препятствующим браку обстоятельством названо наличие другого зарегистрированного брака. Следующим условием недействительности брака является состояние в кровнородственных отношениях жениха и невесты. Следует отметить, что современное законодательство делает послабление в запретах на кровосмесительные браки. Наличие факта усыновления — это третье обстоятельство, препятствующее заключению брака. Поскольку отношения усыновителей и усыновленных приравниваются к отношениям родителей и детей, брак между ними не допускается по этическим и нравственным соображениям, хотя и отсутствуют медицинские показания на запрет таких браков. Четвертое обстоятельство, выделенное российским законодателем в качестве препятствия для заключения брака, — недееспособность лица (лиц) вследствие психического расстройства здоровья. Если лицо при заключении брака скрыло наличие венерического заболевания или ВИЧ-инфекции, то это является основанием для признания брака недействительным. Данные ограничения направлены на защиту прав и законных интересов добросовестного супруга и возможного потомства, так как заболевания, при наличии которых брак признается недействительным, являются «наследственными». Признание брака недействительным при сокрытии одним из супругов болезни производится по заявлению другого супруга. Укреплению брака способствовал бы особый порядок его расторжения — только судебный порядок. [7] Кроме того, следовало бы установить перечень оснований расторжения

брака, указывающих на недобросовестность одного из супругов и дающих добросовестной стороне право на материальную компенсацию. По мнению автора, к числу таковых можно отнести: сожительство с другим лицом; плохое обращение с членами семьи, в том числе насилие в семье; увлечение азартными играми, злоупотребление алкогольными напитками или наркотическими средствами; отдельное проживание в течение длительного времени. В ст. 17 СК РФ установлено ограничение права мужа на расторжение брака в период беременности жены и в течение года после рождения ребенка. Если же возражений со стороны супруги нет, то развод возможен. Справедливо было бы закрепить запрет на расторжение брака по требованию жены в период прохождения мужем срочной военной службы. Однако только государству с существующими проблемами не справиться, даже если законодательство в этой области общественных отношений будет совершенным, необходимо повышать не только правовую культуру и общественное сознание населения, но и оздоравливать его морально-нравственное состояние. Высокий уровень морали и нравственности в обществе решил бы проблему необходимости внесения некоторых положений в закон.

Библиографический список

- 1) Медков В.М. 2002 г.
- 2) www.newreperis.ru
- 3) Антонов А.И. Социология рождаемости 2010 г.
- 4) А. Я. Боярский, Д. И. Валентей, А. Я.Кваша. Основы демографии М, 1980
- 5) Шелестов Д. К. Демография: история и современность. М., 1983
- 6) Д. И. Валентей, А. Я Кваша. Основы демографии. – М., 2002
- 7) Демография. (под ред. Д. И. Валентея) – М.: Высшая школа, 1997. – 272 с.